

精深加工 链上发力

内蒙古矿产资源进入高质量利用新时代



鄂尔多斯矿产资源精深加工基地

眼下的内蒙古，处处涌动着项目建设的滚滚热潮——

在通辽市扎哈淖尔产业园内，大地飞花，车辆穿梭，扎哈淖尔35万吨绿电铝项目（扎铝二期）建设正酣。该项目投产后新增35万吨绿电铝，届时园区电解铝产能将达73万吨，进一步推动扎鲁特旗铝产业绿色化、集群化、高端化发展。

在托克托工业园区年产100万吨乙二醇项目区，机械设备“隆隆”作响，现代煤化工技术赋能下，煤炭变身为高性能材料及精细化工产品原料。“我们正加快优化产业结构，构建从煤炭到绿色可降解聚合物的产业链。”项目研发总监王建其说。

以煤炭、稀土、金属、铝等矿产资源为基长产业链，是内蒙古高质量开发利用资源的缩影。

内蒙古矿产资源富集。目前，全区查明储量的矿物149种，煤炭、铅、锌、银、稀土等矿产资源保有量居全国首位，资源优势明显。产业链的延伸，提高了内蒙古矿产资源利用率，增加了经济效益，实现了资源转化增值。

近年来，为了把国家重要能源和战略资源基地建设得势强劲足，国家和自治区的一系列政策形成强大合力，为内蒙古矿产资源高质量开发利用注入“强心剂”。

《国务院关于推动内蒙古高质量发展奋力书写中国式现代化新篇章的意见》提出，要加强稀土等战略资源开发利用，将包头建设成为全国最大的稀土新材料基地和全球领先的稀土应用基地。

——《内蒙古自治区建设国家重要能源和战略资源基地促进条例》提出，要做大做强国家重要能源基地，发展好战略资源产业。自治区围绕煤炭清洁高效利用和稀土等战略资源绿色安全开发利用出台多项具体措施。

——《内蒙古自治区矿产资源总体规划(2021—2025年)》提出，统筹矿产资源勘查开发区域布局，推进东部分区点上开发面上保护，推动中部“几字弯”资源清洁高效利用，加快西部区矿产资源集聚开发。

如何紧扣政策、立足优势、持续走好矿产资源绿色开发之路？内蒙古以精深加工、链上发力的思路推进矿产资源开发利用，将大自然的馈赠淬炼成高质量发展动能。

内蒙古煤炭资源丰富，分布广、储量大、埋藏浅、易开发。今天的内蒙古，煤炭不只是燃料，更是被“吃干榨净”的原料。

在鄂尔多斯，煤制烯烃、煤制气、煤制甲醇、煤制油等中高端产业链项目陆续投产，精深加工中的煤炭下游产业链一延再延；在乌海，煤炭在延链、补链、强链中化身为单晶硅、混炼胶等一款款高精尖产品的核心原料；在阿拉善，煤焦化产生的焦炉煤气实现从甲烷到液化天然气、车用燃料的“绿色变身”。

近年来，内蒙古先后引进实施了神华煤直接液化、伊泰煤间接液化、汇能煤制气等大批煤炭精深加工、转化增值项目，构建形成体系完备的现代煤化工产业链。目前，全区现代煤化工综合产能增至3835万吨。

今天的内蒙古，不同的矿产资源通过精深加工，催生出全新的产业链。

转化，仅仅是内蒙古推进矿产资源高质量开发利用的一个侧面。

世界稀土看中国，中国稀土看内蒙古。包头作为“稀土之都”，拥有全国83.7%、世界38.7%的稀土储量。

包钢依托稀土及钢铁资源优势，深入实施“稀土+”战略，以稀土钢为代表的高性能钢材为内蒙古战略性新兴产业注入新动能，包银高铁项目9.8万吨“稀土+”高速钢轨全部由包钢供应。

这是包头市用好稀土资源、推进“两个稀土基地”建设的生动注脚。目前，包头市已建成全国产能规模最大的稀土新材料基地，全国磁材企业前15强已有10强落户包头，稀土新材料及应用集群已入选国家先进制造业集群。2024年，包头市稀土产业产值突破千亿元，成为当地最具发展前景的支柱产业。

鄂尔多斯的“煤—甲醇—烯烃”“煤—电—粉煤灰—氧化铝”等产业链，为煤炭富集的内蒙古探索出一条资源清洁高效利用之路。

包钢稀土钢轨、稀土永磁高端材料、稀土钢家电板材、稀土钢汽车板材大举挺进国内外市场，彰显出内蒙古让稀土、钢铁资源在转化增值中实现高效利用的决心。

乌兰察布发挥资源优势推动铁合金绿色开发利用，全市铁合金产量超千万吨，占全区总产量的70%，占全国总产量的30%……当地铁合金产业还积极拥抱新技术，实现了与新能源、新材料等产业的深度融合，推动了产业链延伸。

通辽创源102万吨绿色铝基新材料、扎哈淖尔35万吨绿电铝等多个项目，正在构建形成褐煤资源与新能源耦合共生的绿色产业链。

通过精深加工、链上发力，内蒙古在追“新”逐“链”中进入矿产资源高质量利用新时代。

新时代新征程上，内蒙古加快促进矿产资源高质量开发利用的远景规划振奋人心：推动园区向绿色化转型，实施园区循环化改造工程，实现生产过程耦合和多联产，提高园区资源产出率和综合竞争力，建成富有优势特色的区域创新体系和符合战略定位的现代产业体系。

继往开来，前程似锦。新征程上，按照远景规划，内蒙古矿产资源高质量利用的美好未来值得期待！

(阿耐尔)

375户村民当“股东”拿分红

着的实惠。

宏庆德村党支部充分发挥基层党组织的战斗堡垒作用，于2024年8月牵头成立合作社，蹚出了一条“党支部+合作社+农户”的共富路。为激活闲置资源，村集体将零散的集体土地整合利用，建起20间便民商铺和B段底店一套，既填补了村内生活服务空白，又为集体增收搭起“戏台”。合作社采用“家庭入股”模式，村民以资金自愿入股、村集体持股58.5%、村民持股41.5%的股权结构，既保证了集体主导的发展方向，又让每一户入股家庭都成了合作社的“主人翁”。从土地盘活到商铺运营，从股权分配到收益共享，党支部始终站在最前头，领着村民把“分散的力量”拧成“一股绳”，让共同致富的愿景一步步照进现实。

分红大会现场，气氛热烈而喜庆。

村民们脸上洋溢着灿烂的笑容，早早地来到会场，期待着分享这份丰收的喜悦。分红开始，村民们排着队走上台，78岁的郭大爷，握笔的手指微微发颤——不是因为紧张，是心里头那股子热乎劲儿烧得慌。他眯着眼睛在领取单上签下自己的名字，脸上的皱纹笑了起来：“活了大半辈子，回头当‘股东’拿分红！”话音刚落，人群里突然冒出个急切的声音：“王书记，我也要入股！”大伙扭头一看，是村民赵大个。“我们也想再入点儿。”“我也要入。”一时间，好几位村民涌了上来，眼里都闪着期盼的光。宏庆德村党支部书记王春雷看着眼前这一幕，笑得眼角起了褶：“大伙儿都别急，会后咱们坐下来讨论。”

王春雷表示，今后党支部将继续发挥引领作用，通过组织引领、党员带动、群众参与，多渠道、多元化探索集体经济增收的新路子，不断推动村集体经济发展取得新成效，真正实现“支部有作为、群众得实惠、集体增收益”的强村富民目标。

(曹瑾)

科技赋能贯穿全链条 小小紫皮蒜撬动亿元大产业

亮“国家地理标志认证产品”金字招牌。在太平乡金农农业专业合作社的150亩示范田里，理事长官小朋正带领合作社成员抢收新蒜。“采收时关键乎产量品质，必须争分夺秒。”他身后，新采收的蒜捆在骄阳下铺展成金色画卷。合作社推广覆膜滴灌肥水一体化技术，让传统农活插上科技翅膀。“节水节药又增产，今年亩产1200斤稳了！”官小朋信心满满。

紫皮蒜品质的飞跃，催生产业链的深度裂变。2024年初，一座现代化紫皮蒜加工创业产业园在突泉县拔地而起。负责人冯刚带着记者穿行于崭新车间：“园区年可加工精品蒜1000吨、蒜米2920吨，还开发了高附加值黑蒜产品60吨，年产值直奔7365万元！”这座整合近2000万元资金（含京蒙帮扶资金20万元）建成的产业园，如同强劲引擎，不仅可保鲜千吨蒜种，保障源头品质，更直接带动1425

亩大田规模种植，创造30个就业岗位，让紫皮蒜从田间到餐桌的旅程价值倍增。

科技赋能贯穿全链条。在五三村示范基地召开的突泉县紫皮蒜（大蒜）绿色高产高效观摩会上，农技专家重点展示了ARC菌剂应用地块较常规种植增产超32%，地膜与密度优化试验数据亮眼。2025年，突泉县紫皮蒜大田种植跃升至5000亩，庭院种植超万亩，全县产业总产值预计达1.9亿元。

突泉县紫皮蒜不仅在周边省份畅销，还远销到广东、福建等南方市场，成为市场上的抢手货。

突泉紫皮蒜品质好、口感佳，我买了一次就成了回头客。我还把紫皮蒜推荐给了我的亲朋好友，他们也在电商平台买了不少！”福建省福州市市民唐忠宝说。

突泉紫皮蒜的“破圈”之旅，早已超越了产品本身的价值。品牌价值的背后，是突泉县对文化赋能和多元营销路径的探索与实践。突泉县“溪柳紫皮蒜”先后获得内蒙古自治区无公害农

手中拿着沉甸甸的红包，大家的喜悦之情溢于言表。村民们激动地说：“党支部领办的合作社真是好，让我们的日子越来越有盼头。我们相信，在党支部的带领下，我们的生活会更加美好。”

沉甸甸的分红落进腰包，不仅让村民的增收路越走越宽，更像一汪活水，激活了乡村振兴的“一池春水”——这份看得见、摸得着的实惠，既鼓了口袋，更暖了心头，让全村人跟着合作社往前闯的劲头更足了。

王春雷表示，今后党支部将继续发挥引领作用，通过组织引领、党员带动、群众参与，多渠道、多元化探索集体经济增收的新路子，不断推动村集体经济发展取得新成效，真正实现“支部有作为、群众得实惠、集体增收益”的强村富民目标。

(曹瑾)

产品生产基地认证、国家地理标志认证、中国气候好产品等多项荣誉，成为名副其实的特色品牌；五三村借力中国气候好产品的金字招牌，将紫皮蒜与地域文化深度绑定。线上，年轻“新农人”通过短视频平台直播蒜田风光与加工实景，让消费者眼见为实；线下，紫皮蒜作为突泉特色名片，频频亮相各类农产品展销会。

如今，突泉紫皮蒜不仅在周边省份畅销，还远销到广东、福建等南方市场，成为市场上的抢手货。

突泉紫皮蒜品质好、口感佳，我买了一次就成了回头客。我还把紫皮蒜推荐给了我的亲朋好友，他们也在电商平台买了不少！”福建省福州市市民唐忠宝说。

突泉紫皮蒜的“破圈”之旅，早已超越了产品本身的价值。品牌价值的背后，是突泉县对文化赋能和多元营销路径的探索与实践。突泉县“溪柳紫皮蒜”先后获得内蒙古自治区无公害农

推动铸牢中华民族共同体意识走深走实

国门下，感受民族团结的时代力量

暑假期间，与蒙古国扎门乌德市隔界相望的锡林郭勒盟二连浩特市国门景区游人如织。

刚高考完的河南考生沈辰便是其中游客之一。报考师范类院校的她，因课本知识照进现实而深有感触：“来到这座边境城市我才懂得，中华民族共同体是可观可感的。

作为一名青年人，我也深刻感受到了自己身上的责任，步入大学校园，我要好好学习，为建设祖国贡献自己的力量。”

这几天，这里成了亲子研学的热门之选。家长们带着孩子站在界碑前，指着“中国”二字轻声讲述：“这不仅是一块石头，更是各族人民共同守护的家园印记。”孩子们在欢声笑语中，中华民族共同体意识的种子已悄然在心田扎根。

国门景区的建筑本身就是鲜活的“教材”。入口处“门”字造型与其身后的引景门浑然一体，两组建筑共13道门，正对应全国首批开放的13个沿边陆路口岸，二连浩特口岸便是其中之一，在国家对外开放中处于特殊地位。继续前行，2007年建成的第三代国门尤为醒目——这座为内蒙古自治区成立60周年献礼的建筑，主体分4层，在国人的心中，它不仅是边境线上的标志性景观，更象征着国家主权、尊严与实力。望着雄伟的国门，游客能真切感受到祖国的强大，体会到中华民族实现伟大复兴的铿锵步伐。

国门之下，一条铁路串联起更广阔的的世界，也串联起各民族交往交流交融的记忆。这是连接北京、乌兰巴托、莫斯科的“欧亚大陆桥”，其1520毫米的轨距与我国1435毫米准轨相差85毫米。就在前不久，二连浩特市还将这些“共同体”故事带到了首都。在北京民族文化宫启动的“铸牢中华民族共同体意识工作成果汇报展”系列活动，通过成果展、非遗展演、特产展、乌兰牧骑演出等形式，全方位展现当地在民族团结、高质量发展、构筑共有精神家园等方面的成绩，更搭建起京蒙交流合作的桥梁，为深化区域协作、凝聚发展合力写下注脚。

当夕阳为界碑镀上金边，游客踏上归途，铸牢中华民族共同体意识的种子，已随着他们的脚步播撒向更广阔的天地，在更多人心中生根发芽。

(据《内蒙古日报》)

奶香穿越800年，草原味道正“潮”变



用现代设备制作奶豆腐

在内蒙古正蓝旗“汗伊德”奶食品工厂，陶高手中的木勺在温热的奶浆中划出悠长的弧线，空气中弥漫着乳香。这场景已在这片草原重复了数百年。如今，陶高和他的团队正在为这一传统技艺注入崭新活力。

提起“察干伊德”，多数人觉得陌生。但说到奶酪、奶油、奶皮、奶酒、奶糖……人们再熟悉不过。“察干伊德”是蒙古族用牛乳制作的花样繁多的传统食品，其制作技艺是国家级非物质文化遗产代表性项目，而陶高是此项目的代表性传承人。

陶高生活在元上都遗址所在地锡林郭勒盟正蓝旗。13世纪，这里的人们专为元宫廷提供奶食品。元代诗人萨都刺的诗句“牛羊散漫落日下，野草生香乳酪甜”，就是描绘了800年前的奶食品文化。此后的漫长岁月中，这里的人们一代代传承着制作奶食品的古老技艺。

如今，这一内蒙古草原上传承数百年的食品正以更年轻、更包容的姿态，进入当代人的生活。

像速溶咖啡一样包装的奶茶粉、可以当办公室零食的奶酪脆脆、果粒的奶皮、奶豆腐馅儿的月饼、奶酪披萨、乳清饮料……在传统奶食品基础上，改良

(勿日汗 连振)

短评

科技创新

资金保障为根本

评论员 王丰

点燃创新引擎，多路资金向科技创新集聚，这是科技创新赛道活力四射的关键所在。

今年上半年，内蒙古财政下达25.1亿元科技创新专项资金，支持各类创新主体实施科技“突围”工程和开展基础研究、关键核心技术攻关及科技成果转化、创新平台建设等，以持续提升其创新能力。

众所周知，科技创新离不开资金作后盾。这就要发挥好财政引导资金“四两拨千斤”作用，带动各方资金纷至沓来。

国内外诸多实践表明，财政资金不需大包大揽，而是充当好基石。要利用

好财政杠杆，为科技创新“逢山开路，遇水搭桥”。

2025年，内蒙古本级科技创新专项资金分八批下达。遵循“集中财力、突出重点、分类支持、注重绩效”的原则，专项资金的下达，旨在全面提升内蒙古科技创新能力，也是政府向人民承诺管好钱袋子、花好每一分钱的直接体现。

同时我们也看到，科技创新资金需求加大，会让财政收支压力凸显，在优化支出结构的同时，亟须提高花钱效率，完善资金分配和使用机制，切实增强财政的可持续性。要确保科技创新资金管得严、放得活、用得准，让财政资金直达科技创新前沿，为提升科技创新能力、建设创新型内蒙古提供财力保障。